



奋力打造粤港澳大湾区一流产业投融资平台

白云金控

文/图 羊城晚报记者 符畅 通讯员 尹正保

推动实现量变到质变飞跃 为白云贡献产业金融力量

2022年是白云区步入奋力实现从量变到质变飞跃，推动经济社会实现赶超跨越、进位争先的“十四五”规划阶段的重要一年，各项改革全面铺开，各种政策利好叠加。特别是白云区加快打造广州高质量发展的中心城区，构建“六大千亿+六大百亿”产业集群支撑的现代产业服务体系，这为白云金控迎来难得的发展机遇。

“我们正在通过一系列创新举措，抢抓发展速度，推动白云金控实现量变到质变的飞跃。”白云金控集团党委副书记、副董事长、总经理湛珊表示，一方面，将充分发掘投融资平台功能优势，探索契合白云发展的更好的投融资模式；另一方面，加大招商力度，筑巢引凤，让更多优质项目在白云落地生根。

要实现大发展、大跨越，资本的杠杆撬动作用必不可少。白云金控拟向国开行等机构申请二期近30亿元贷款用于民科园建设，并拟年内发行第二期企业中期票据。同时，在产业招商方面不断发力，白云金控大厦、产业互联网创新中心正吸引一批优质品牌企业强势入驻。另外，将以科技、人才、产品“三大战略”为核心抓手，对标行业标杆，快速拓展提升市场化、专业化能力。内部管理方面则通过持续的变革推动管理不断迭代升级，向现代化规范化管理的综合型集团公司迈进。

按照白云金控“十四五”规划，到2025年，集团管理资产规模将突破350亿元，总资产260亿元，营业收入28亿元，净利润2.7亿元，控股上市公司1家，企业综合实力进一步增强。“白云金控将聚焦服务白云区城市发展大局和国资战略部署，以打造‘粤港澳大湾区一流产业投融资平台’为中心目标，加快建设具有核心竞争力的大湾区一流国有资本投资公司。”湛珊说。

蓝图已绘就，白云金控正御风而起、乘势而上、逐梦远航。



白云金控将打造粤港澳大湾区一流产业投融资平台

2021年地区生产总值为2551亿元，增长8.1%；固定资产投资突破1100亿元，增长16.1%，总量、增速均居全市第二；投资竞争力排全国百强区第七……一串串数字，彰显广州市白云区经济发展的“硬实力”。

作为广州最大的中心城区，近年来，白云区立足新发展阶段，贯彻新发展理念，服务构建新发展格局，推动高质量发展，交出一份人民满意的答卷。这背后，有一股新生力量，坚定地跟随着高质量发展的方向和步伐，助推白云经济和产业蓬勃发展。其中，广州白云金融控股集团有限公司（简称“白云金控”）是这股力量的重要组成部分。

四年来，白云金控不断以改革谋发展，以产业铸金融，以创新求卓越，瞄准打造粤港澳大湾区一流产业投融资平台的目标，蹄疾步稳，向前迈进。面向未来，白云金控将继续通过改革创新、对标市场化机构等关键举措激发强大发展动能，在“十四五”新征程中实现新跨越。

A 实现从0到1的蜕变 收入复合增长率达435%

2017年，面对传统产业的粗放无序，以“国有经济布局战略性调整和企业战略性重组”为主线的新一轮国企改革在白云区拉开序幕。通过改制、新建等方式，白云区组建成立五大国企，设立白云金控，将其定位为服务白云区经济发展的现代金融与资本运营创新平台，以金融力量助推白云区实现实体经济发展目标。

一年打基础，两年谋发展，三年定格局。白云金控快速制定了“三年计划”，确定了“2344”的战略路径，并以此作为阶段目标，开启大刀阔斧的改革探索，逐步构建起“一体两翼、境内加境外”的业务格局，旗下拥有超10家子公司，员工队伍不断壮大，管理资产突破40亿元，管理物业超52万平方米，在建24万平方米，展现出强劲的发展势头。

2021年以来，白云金控再度

换挡提速。截至2021年年底，实现总资产42亿元、净资产20亿元；2021年实现收入近10亿元，与“2344”战略实施起点的2018年相比，三年来收入复合增长率达435%、净利润复合增长率达194%、净资产复合增长率达64%。漂亮答卷的背后，是四年艰苦卓绝的实干拼搏。

四年来，白云金控实现了从0到1、从小到大的成长蜕变。这其中涵盖一系列关系白云产业发展转型的关键改革，包括创新筹集村社资金设立白云区乡村振兴产业基金服务区内重大项目，牵头国开行合作推动区内基础设施建设，“政企银保”赋能中小微企业，推动全区临聘人员管理改革，规范直管公房管理等一系列“破冰式”的重大改革创新折射出的是白云区国资国企改革焕发出的强大发展动能。

B “一体两翼”格局走向纵深 打造投融资服务“白云模式”

如今，白云金控围绕产业金融的总定位，以打造综合性产业金融平台为目标，构建产融结合、以产促融相辅相成、相互促进的产业发展格局，以产业金融为特色的金融名片逐步突出。以金融为“主体”，人才教育和不动产投资管理为“两翼”的“一体两翼”的业务格局不断走向纵深。

金融主体方面，基金和担保成为服务实体经济发展的主力。白云金控旗下管理的白云基金专业投资能力不断凸显，曾连续三年蝉联地方金融监管部门对11个区级基金的考核第一；整体资产投资及管理规模超42.3亿元，其中基金管理规模达21.8亿元，预计2022年超30亿元；投资的广州地铁设计、品高软件、九州一轨、驱动力等4家企业已成功上市，同时完成对6家“专

精特新”企业的投资，储备了一批国家级、省市级“专精特新”企业。在创新业务方面，白云基金先后发起设立超高清视频基金、美丽健康、现代农业等多只基金，积极谋划组建城市发展基金、产业基金、不良资产基金、专精特新基金等专项基金，服务实体经济的能力显著增强。

成立仅两年的白云担保更是凭借爆发式的业务开展，成为广州三家政府性融资担保机构之一。2021年，白云担保打造“政企银保”合作贷款模式，目前已取得突破性进展。白云区也成为广州首个成立集风险补偿、贷款贴息、担保补贴和股权投资为一体的合作贷款模式并快速实现落地的区域。公司同时还积极通过增资入股的方式，探索省、市、区三级融资担保体系

建设。截至目前，已累计服务企业380家。累计担保余额43.7亿元，其中融资担保余额8.5亿元，同比增长33%，保函35.2亿元，同比增长9.5%。

白云金控不断拓宽金融链条，打造投融资服务的“白云模式”，服务白云重大项目建设和区域经济转型升级。着力民科园配套基础设施强势升级，牵头推动白云区与国家开发银行签订金融合作备忘录，首笔贷款已成功发放；创新募集发起白云区乡村振兴产业基金，迄今已投资18.2亿元；成功入股白云民泰银行，促成白云区唯一的国有产业金融平台与唯一的独立法人银行业金融机构实现强强联合，推动白云区整体金融实力进一步增强；成功发行首期中期票据，实现白云区属国企在公开市场首次亮相。

人才教育和不动产投资构成的“两翼”更是新作频出。白云人才迄今累计管理服务人数突破10000人，服务客户涵盖政府部门、企事业单位、科研院所等200多家。

不动产投资板块方面，目前运营管理物业52万平方米，在建项目24万平方米，谋划项目10个。拥有金控大厦、白云金控大厦、白云金控·产业互联网创新中心、云创汇等优质产业载体，并成功竞拍优质地块，将联合四开花园共建5G超高清科创中心。多措并举筹措租赁住房，云誉品牌系列公寓等未来将服务更多人才安居。与萧岗社区成立合资公司，积极参与萧岗村社会治理精细化品质化区级示范点创建工作，探索打造基层社会治理的“萧岗模式”，助力广州构建基层社会治理新格局。

珠江钢琴 打造“红色工匠”党建品牌 开创高质量发展新局面

文/陈泽云

不忘初心，砥砺前行。自省第十二次党代会以来，珠江钢琴在“红色工匠”党建品牌的引导下，撬动党建与生产经营深度融合，稳中求进，不断创新，交出了一份亮眼的“五年成绩单”。

生产经营业绩稳步提升，屡创佳绩，主要经济指标常年在乐器同行名列前茅，持续夯实全球钢琴产销第一地位。文化产业创新发展，珠江钢琴对老厂区进行“修旧如旧，建新如故”微改造，建设成珠江钢琴创梦园，打造粤港澳大湾区文化产业创新孵化平台，助力广东建设文化强省。



图为恺撒堡“臻我”系列名贵实木钢琴

强企。为了打破高端弦轴被外国垄断的局面，珠江钢琴在困局中开新局，将党旗插在技术攻关的第一线：组成党员技术攻关小组，带领研发团队经过近1500次的试验，成功研发并投产恺撒堡PR2.0高端弦轴，让中国高端钢琴制造“立”起来，为民族高端钢琴实现弯道超车打造了具有里程碑意义的“良兵利器”。

恺撒堡PR2.0弦轴的诞生，只是珠江钢琴党建引领自主研发、实现创新发展的一个缩影。珠江钢琴党员工匠们勇当先锋，带头攻坚，奋斗在技改革新、工艺升级、新品研发等企业创新的各个环节，成功研发宝石拼花概念琴、“太空漫步3D打印钢琴”等突破传统技术的艺术精品，多年荣获乐器行业科技十强、轻工行业科技创新先进集体等殊荣，成为民族乐器品牌自主创新体的典范。

红色人才筑牢发展根基

珠江钢琴实施“党员领头·创先争优”“工匠引领·技术创新”“高新企业·专业智造”等党建引领工程，致力于把骨干培养成党员，把党员培养成骨干，做到又红又专，培养出众多钢琴调律专家、钢琴制造工艺专家等高层次人才；



图为珠江钢琴“红色工匠”党建品牌标志

珠江钢琴选派的调律师包揽第三届全国钢琴调律技能比赛冠军季军，集团高级调律师陈德荣荣膺中国轻工“大国工匠”，90后党员工匠胡相宜带领营销团队拼搏一线，确保珠江钢琴站稳世界产销第一，荣获“广东省五一劳动奖章”……新一代青年正在珠江钢琴大力弘扬劳模精神、工匠精神的浓厚氛围中茁壮成长。

站在新起点，珠江钢琴如何以昂然姿态奔赴下一个新五年？作为全球产销规模领先的钢琴制造商，珠江钢琴早已开始了向复合型文化企业迈进，结合主业“同心圆”，发力钢琴、数码乐器、文化教育三大业务板块。随着集团公司增城国家文化产业基地项目2019年落成和珠江钢琴创梦园2021年正式开园，“一园一区”得以联动发展，珠江钢琴也将以数字音乐文化产业为核心，音乐文化体验为引流手段，打造文化创新数字科技创业孵化园，形成新兴产业集群的示范性文化科技创新生态园区，朝着世界一流乐器文化强国稳步前进。

光大银行 广州分行 践行阳光普惠 为新市民降低融资成本

文/戴曼曼

近年来，中国光大银行广州分行积极响应国家和当地政府号召，深耕特色普惠信贷项目，助力新市民创业就业，用心用力解决新市民群体的实际问题、努力让新市民看到变化、得到实惠，把好事做实做到新市民心坎上。

据了解，中国光大银行为新市民推出了一系列措施，组织开展“心系小微、阳光同行”零售普惠跨越年活动，为客户持续提供融资帮助。一是充分利用“阳光个贷普惠争先”网点效能提升咨询项目，提升网点创新能力，为更多客户提供零售信贷服务；二是提升客户融资支持及金融知识，积极走出去，通过走进园区、市场、企业，积极向客户送去零售普惠相关金融知识，通过“线上+线下”方式开展金融课堂，提供贷款基础知识讲解、金融知识普及，提升客户贷前自身评估及材料规范能力；三是提升客户了解程度，通过走访客户、申贷资料等信息，深入了解客户情况及需求，促进定制化业务创新及拓展；四是协助客户实现跨越发展，根据客户自身特点，结合区域情况为客户打造定制化服务，帮助更多普惠客户实现跨越发展。同时，该行为新市民客户提供了权益回馈活动，通过“新客有礼”“续贷有礼”“推荐有礼”为更多的市民送福利。

要贷款 到光大

住房按揭贷 圆您安居梦

- 产品贴心：支持刚需，满足安居需求
- 方便快捷：高效服务，审批方便快捷
- 资金安全：资金存管，交易省心放心

阳光助业贷 与您共成长

- 获贷便捷：资料齐全，三天放款
- 使用方便：额度授信，随借随还
- 还款灵活：期限组合，短贷低供

95595 www.cebbank.com

陈女士是一家民营医院的监事，由福建来广州创业，作为新市民，苦于人脉和资金的短缺。该民营医院是一家综合性的儿童医院，为了解决人民日益丰富的就医需求，扩大医院经营规模，需要采购一批医疗器械。中国光大银行广州分行客户经理在了解到客户的需求后，主动上门为客户排忧解难，提供了“阳光助业贷”标准化融资服务方案。在落实必要的审查审批环节后，一周内完成了放款，用高效的服务为陈女士及时解决了资金需求，保证了按时采购的承诺，赢得了客户的信任和良好口碑。